

# 钟南山入选“共和国勋章”建议人选

据新华社北京8月3日电 为隆重表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物，党中央决定开展“共和国勋章”和国家荣誉称号评选颁授。在相关地区和

部门反复比选、集体研究的基础上，经组织考察、统筹考虑，产生1名“共和国勋章”建议人选，3名国家荣誉称号建议人选。为充分发扬民主，广泛听取意见，接受社会监督，

现将有关人选情况予以公示，公示时间从2020年8月3日起，至8月7日止。如对建议人选有异议，请于公示期间通过电话、邮件、信函等方式向党和国家功勋荣誉表彰工作委

员会办公室反映。  
电话/传真：(010)55604356  
电子邮箱：gxrybz2020@163.com  
通信地址：北京市西城区丰盛

胡同19号  
邮政编码：100032  
党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室  
2020年8月3日

## “共和国勋章”建议人选 钟南山



钟南山(资料图片)

钟南山，男，汉族，中共党员，1936年10月生，福建厦门人，广州医科大学附属第一医院国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任，中国工程院院士，第十一、十二届全国人大代表，第八、九、十

届全国政协委员。他长期致力于重大呼吸道传染病及慢性呼吸系统疾病的研究、预防与治疗，成果丰硕，实绩突出。

新冠肺炎疫情发生后，钟南山敢医敢言，提出存在“人传人”

现象，强调严格防控，领导撰写新冠肺炎诊疗方案，在疫情防控、重症救治、科研攻关等方面作出杰出贡献。荣获国家科学技术进步一等奖和“全国先进工作者”“改革先锋”等称号。(新华)

## 国家荣誉称号建议人选

### ◆ 张伯礼

张伯礼，男，汉族，中共党员，1948年2月生，河北宁晋人，天津中医药大学党委副书记、校长，中国工程院院士，第十一、十二、十三届全国人大代表。他长期致力于中医药现代化研究，奠定中医素质教育与国际教育的标准化工作基础，推动中医药事业传承创

新发展。新冠肺炎疫情发生后，他主持研究制定中西医结合救治方案，指导中医药全过程介入新冠肺炎救治，取得显著成效，为疫情防控作出重大贡献。荣获国家科学技术进步一等奖和“全国优秀共产党员”“全国先进工作者”等称号。

### ◆ 张定宇

张定宇，男，汉族，中共党员，1963年12月生，河南确山人，湖北省卫生健康委员会副主任、武汉市金银潭医院院长。他长期在医疗一线工作，曾带队赴汶川抗震救灾，多次参加国际医疗援助。2019年12月29日，在收治首批7名不明原因肺炎患者后，他立即组建隔离病区，率先采集样本开展病毒检测，组织动员遗体

捐献，为确认新冠病毒赢得了时间，为开展新冠肺炎病理研究创造了条件。

作为渐冻症患者，他冲锋在前，身先士卒，带领金银潭医院干部职工共救治2800余名新冠肺炎患者，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战作出重大贡献。荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号。

### ◆ 陈薇

陈薇，女，汉族，中共党员，1966年2月生，浙江兰溪人，军事科学院军事医学研究院生物工程研究所所长、研究员。第十二届全国人大代表，第十三届全国政协委员。她长期致力于生物危害防控研究，研制出我军首个SARS预防生物新药“重组人干扰素ω”、全球首个获批新药证书

的埃博拉疫苗。

新冠肺炎疫情发生后，她闻令即动，紧急奔赴武汉执行科研攻关和防控指导任务，在基础研究、疫苗、防护药物研发方面取得重大成果，为疫情防控作出重大贡献。荣获“全军防治非典先进个人”“全国十大杰出青年”等称号。(新华)

# 授予“共和国勋章”需要什么样的条件？

## 哪些人可获得“共和国勋章”？

依法授予，获得者须“建立卓越功勋”

去年是中华人民共和国成立70周年，党中央决定，首次开展国家勋章和国家荣誉称号集中评选颁授，隆重表彰一批为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物。

2019年首次获得“共和国勋章”的有8人，分别是于敏、申纪兰、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦。

对于国家勋章和国家荣誉称号的授予，十二届全国人大常委会第十八次会议在2015年12月27日通过的《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》进行

了明确规定。

该法第三条规定，国家设立“共和国勋章”，授予在中国特色社会主义建设和保卫国家中作出巨大贡献、建立卓越功勋的杰出人士。

能获得“共和国勋章”的人，除了满足法律规定的条件外，还要具有什么样的品质？

党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室负责人明确表示，国家勋章和国家荣誉称号是国家最高荣誉。“共和国勋章”授予为党、国家和人民的事业作出巨大贡献、建立卓越功勋，道德品质高

尚、群众公认的杰出人士。

获得“共和国勋章”的孙家栋是我国人造卫星技术和深空探测技术的开创者之一，担任月球探测一期工程总设计师，为我国突破卫星基本技术、卫星返回技术、地球静止轨道卫星发射和定点技术、导航卫星组网技术和深空探测基本技术作出卓越贡献。

袁隆平则被称为“杂交水稻之父”，他发明“三系法”籼型杂交水稻，成功研究出“两系法”杂交水稻，创建了超级杂交稻技术体系，为我国粮食安全、农业科学发展和世界粮食供给作出杰出贡献。

## “共和国勋章”多久授予一次？

一般每五年授予一次，有需要时可及时授予

今年，钟南山作为“共和国勋章”的建议人选，张伯礼、张定宇、陈薇作为国家荣誉称号的建议人选进入公示阶段。那么，“共和国勋章”的评选和授予要经过哪些步骤？

2019年评选“共和国勋章”人选时，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室负责人就有关问题向社会公开作了说明。这位负责人介绍，提名评选工作在党中央领导下，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会负责统筹协调，经提名、评审、考察，进入公示阶段。今年的公示中对人选的产生

也作了说明——“在相关地区和部门反复比选、集体研究的基础上，经组织考察、统筹考虑，产生1名‘共和国勋章’建议人选，3名国家荣誉称号建议人选”。

“共和国勋章”每年都评选颁授吗？在2019年我国首次开展国家勋章和国家荣誉称号集中评选颁授时，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室负责人对这一问题作了解释：“国家勋章和国家荣誉称号一般每5年授予1次，在中华人民共和国成立‘逢五、逢十’周年时进行，有需要时可以及时授予。”(据新京报)